



杜勃飞

4月20日，第四届“联合国中文日”活动在美国纽约联合国总部举行。

2010年，联合国新闻部宣布启动联合国语言日。这一新倡议的提出旨在庆贺多种语言的使用和文化多样性，并促进6种官方语言在联合国的平等使用。其中，新闻部将中文日定在农历二十四节气之“谷雨”，以纪念“中华文字始祖”仓颉造字的贡献和推广中文在联合国工作中的运用。今年的“联合国中文日”活动丰富多彩，包括书法作坊、中文学习体会交流、联合国副秘书长吴红波接见联合国中文班学员、文学和书法讲座、书画展览、民歌演唱和民乐演奏等。

联合国工作语言

英语

法语

俄语

西班牙语

汉语

阿拉伯语

联合国
工作语言

联合国的新“中文热”

今年，联合国迎来了68岁生日，联合国总部的中国籍员工也达到了前所未有的近300人。1973年，中文成为联合国大会和安全理事会的6种工作语言之一。跨入21世纪，中文在国际交往中发挥着越来越重要的作用，“汉语热”在全世界方兴未艾。

作为本届“联合国中文日”活动的一项，美国亚洲协会中文部主任李克力用流利的中文分享了自身学习中文的历程和体验。他还戏称，自己的汉语口语具有山东

特色。

通过“联合国中文日”活动，使得世界各国在联合国工作的外交官和工作人员对中文这门古老语言增进了了解和认知，进一步体会到中文的优美、深邃和博大，也加深了对中国文化的理解。

联合国中文书会会长温学军说：“联合国很多工作人员学习中文的初衷是对中国文化的好奇和兴趣使然，可是在学习了这门语言以后，发现了中国语言的奥妙，中国文化的精深，而一发不可收。”

爱学中文的法国人

在联合国设立中文日之后，许多国家也纷纷开始了学习中文的热潮。

据法国《世界报》报道，中国文化教育在法国蓬勃发展，越来越多的法国学校开始教授中文，大约3.3万人在593所大学和高中学习汉语。法国巴黎东方语言文化学院中文教授白乐桑指出，今年学习汉语的人数比去年同期增长了13%，比10年前增长了400%。法国人开始学习汉语的年龄也越来越小，近一半的学生选择汉语为第一或第二外语，而在20世纪80年代，汉语只是第三语言或者可选择学习的一种语言。

在巴黎13区中国城的克劳德·莫奈中学教授中文的董健老师对此表示说：“今年秋天将升入高中的学生，能够认出约800个汉字，到学年结束时则能达到1000个汉字，到高中会考时，我们学校学中文的学生应该可以达到中法双语的水平。”克劳德·莫奈中学高中部学生米利在解释自己学中文的原因时说：“我以后想从事国际贸易，所以现在就开始培养如中文这样的外语能力，这会对我的将来大有帮助。”

语言提供更好的相处之道

应国务院总理李克强邀请，冰岛总理西于尔扎多蒂日前对中国进行了访问。随着中国与冰岛两国间的经贸交流日益增多，越来越多的冰岛年轻人开始学习汉语。



冰岛北极光孔子学院目前已40名注册学生。虽然绝对数看上去还不多，但相对于冰岛30万的总人口来说，已不算少。在该校2012年秋季入学的新生中，选择汉语作为外语的学生已在该校外语系中位居第一。

“这些学汉语的冰岛学生，年龄虽然参差不齐，但都很用心。”北极光孔子学院中方院长邱耘教授说，“由于在冰岛上大学没有入学考试，没有年龄限制，只要有高中文凭就可以申请入读，因此，来上学的人中，从20几岁的年轻人到花甲老人都有。”邱耘教授还指出，冰岛学生学习汉语的动机有两种，一是想通过学习汉语，在就业方面拥有优势；二是希望通过学习汉语，更多地了解或融入中华文化。

冰岛北极光孔子学院教授汉语的何清强老师表示，看到有越来越多的人想学汉语，他非常开心。在冰岛开办孔子学院，目的就是要推广汉语，加强中国与冰岛的文化交流，增进相互了解。

(压题照片摄影: 刘菲)



图为联合国工作人员正在上中国书法课。

联合国工作语言

阿拉伯语

汉语

西班牙语

俄语

法语

英语

言语工作

联合国

【第四十四课】

三 纲 殷 岳

中国传统价值体系，是儒家思想中的“三纲”、“五常”。所谓“三纲”是指君臣、父子、夫妇这3种关系。最早由孔子提出，西汉时董仲舒把这3种关系称为“三纲”。他说，自然界和人类社会中的万事万物之间，都可以相互配合、偶合，并相互兼顾。

父子相合。儿女跟随父姓，父传子、子传孙，代代相传，代代繁衍，形成一条纵向血脉传承的家族，又叫宗族。

臣民与君主帝王相合。国君由臣民们选出，臣民要接受国君的领导，所以称为合。一国一君，领导全国上下的臣子和百姓，形成一张大网，国君好比那根总绳，叫作君纲，臣民们便是纲上的目，社会制度就是纲上的纪。这样，才形成一个完全的国家。

夫妇为家庭纲纪，父子为家族纲纪，君臣为国家纲纪。这样3种社会关系，组成了3张网，人人都在这3种网中，古今中外皆如此。

认一认，比一比

三纲，君臣、父子、夫妇（妻）。

家庭、家族（宗族、民族）、国家。



致读者

本版责编的工作邮箱将改为haiwaibanliu@163.com，现用邮箱haiwaibanliu@yahoo.com.cn将于8月15日作废。请大家互相转告。由此带来的不便也请谅解。

——刘老师

读《水浒传》

吕佳骏 (10岁)

几个月以前，我和爸爸一起看了电视剧《水浒传》，一共有86集，我们从头看到尾，一集都没落。

我最喜欢的人物是武松，因为他很尊敬他的哥哥武大郎，报答他的养育之恩；因为他主持正义，当他得知哥哥被潘金莲和西门庆谋杀后，毫不犹豫地将他们杀死；因为他胆大过人，景阳冈打死老虎；还因为他的英勇、大胆，断臂生擒方腊。

鲁智深也是我热爱的人物之一。我喜欢他同情关心穷苦人；我喜欢他武艺高强，三拳打死了当地恶霸镇关西；我喜欢他力大过人，倒拔垂杨柳；我最喜欢他豪情四射，大口喝酒，大块吃肉。

我很喜欢看《水浒传》，因为，它使我了解中国的传统文化。

(寄自美国)

我骄傲

安迪生 (9岁)



从2011年新学期开始，我所在的荷兰丹华文化教育中心创办了第一个高级语文班，听到这个消息时我毫不犹豫地报了名。我从5岁起一直在丹华学校学中文，可以说是跟随着这个学校一起成长的。作为一名“老学生”，我很高兴能亲自体验这个高级语文班。

高级语文班的教材是中国的高中课本，里面含有古文、古诗，还有很多著名的散

文、报道等，如夏衍的《包身工》。这些课文包含着很多历史故事和文化知识，让我们这些在海外长大的年轻人对中国有了更深刻的理解。我们读的诗也不再停留在以前所学的那几句简单唐诗，如“床前明月光……”，而是增加了历史名人如毛泽东、著名现代诗人戴望舒、徐志摩等人的诗词。除了学习课文外，老师还会抽出时间来教我们朗诵、演讲、写作并练习成语等等。

在所有课文中，我觉得最难读的是古文。但是老师告诉我们，要想真正了解中国文化，就必须学习古文，学好了古文，再学现代文就觉得很容易了。在老师的辅导下，我还是慢慢地开始了解古文，并觉得它越“嚼”越有味道，越学越有兴趣。令我印象最深的一篇古文是司马迁的《鸿

门宴》，刚开始看课文的时候，我完全懵了——根本就看不懂啊！还好，在老师的解释之下，我们把艰深一点的词和句顺利解决了，慢慢就把这篇古文看懂了。为了进一步了解《鸿门宴》这个故事，我们还分配了角色，把它演了一遍，这样来我们不但理解了这篇课文，而且还觉得很有趣。

有机会读高级语文班，真的很棒：我们学到了经典的著作，接触了中国历史、文化的更深层次。虽然在这个班学习对我来说有一定的挑战性，但它也让我意识到了自己中文程度的不足。俗话说得好：“活到老，学到老。”我希望能在高级语文班继续学下去，获得更多的知识。

(寄自荷兰)

留学生的“中国妈妈”

王湘宁

会和学生们一起过。白静萍对学生说：“中秋节是全家团聚的日子，你们离开父母来到中国，不能跟父母团聚，咱们就组成一个国际大家庭，一起享受团聚的气氛。”

对于大多数留学生来说，圣诞节是一个很重要的节日，白静萍会买巧克力把祝福送给学生。“女生说吃巧克力会发胖，去年开始改成送苹果了。”白静萍笑着说。

学生生病住院，她买了老母鸡给学生炖汤喝。这么多年，白静萍自己都不知道买了多少只鸡，炖了多少锅汤。今年春节，有几个泰国留学生被中介所骗，没钱回家过年。白静萍将



图为白静萍和她的学生在一起。 张玉君摄

天净沙

话说中国
长城黄河故宫，
秦皇汉武乾隆，
春节生肖书法，
中华文化，
传播人遍天下。

(寄自奥地利)



图为安迪生(左三)正在向同学展示毛笔字。

班级就像一个家

新生入学后的第一个节日是中秋节，每年中秋节白静萍都

他们邀请到自己家里，给他们包饺子，买好吃的零食，聊家常，和他们一起过年。

怕留学生生活枯燥，她每月都会带领留学生参加国际学院和本院组织的活动。学生陈爱霞说：“我们3月份去了长城，4月份去了植物园，5月还要去天津港。有白老师这样的班主任，我们班级特别团结，大家感情很好。”

以爱之名 润物无声

白静萍常说，爱孩子并不是不严格要求。

金融危机爆发，学校筹措资金为部分留学生发放了生活补助，个别留学生却用这钱大吃大喝。白静萍知道后立即组织了一次班会，她说：“全球爆发金融危机，各国经济都有困难，中国也一样，但他是主人，自己吃苦也不能让客人受苦，这是中国的待客之道。学校给大家发放的补贴是不希望你们在华生活受到影响，而不是让你们挥霍。希望你们珍惜这份情谊。世界风云变幻，希望你们永远做和平友好的使者。”很多学生在毕业论文里都提到了这件事，表示自己会永远记住白老师的教诲，记住中国人民的情谊，做和平使者。

2005级研究生、现在又继续读博士的泰国留学生李湘纯说：“白老师用爱心和敬业精神换来留学生对她的尊敬和感情，这不是一天两天能做到的。”她从本科开始就是白静萍的学生，冲着“中国妈妈”对她的这份爱，一直读到了博士。

最幸福的“中国妈妈”

白静萍的女儿早逝，她把自己全部的爱都奉献给了学生。“可以说他们已成为我生活的全部。谁有什么问题，谁情绪不对，就约谈一谈。学生有什么事要是没解决，我就一天都不踏踏实。”“同学们叫我中国妈妈，我有这么多各种肤色的孩子，感到特别自豪。”

白静萍说：“和孩子们在一起心态也变得年轻了，一进教室，看见他们就高兴。”白静萍说，“只要身体允许，我希望一直和这些留学生孩子们在一起，照顾他们，给他们做‘中国妈妈’。”